

詩三十七24-40

慎思明辨 下

文／遠望
圖／Xavier



他雖失腳也不至全身仆倒，因為耶和華用手攙扶他（24）。有時不免一時糊塗作錯事（不是故意的），神會提醒他，讓他早日回頭不至於失迷，就像舊約時代，大衛在拔示巴的事件上犯了嚴重的錯誤（撒下十一），真心悔改後得蒙赦免。

我從前年幼，現在年老，卻未見過義人被棄，也未見過他的後裔討飯（25）。神的恩典極為豐富，對愛祂、敬畏祂的人，不只當事人蒙恩，連他的親人也連帶蒙福。遺憾的是，有些人本身靈性不錯，卻不會教導晚輩，實在是他們一生的敗筆。家庭教育很重要，一般而言，婦女在這方面負有重大任務，要趁著孩童年幼好好教導，若是太寵愛常是害了他，因此自己要先學好真理才有辦法教導人。

他終日恩待人，借給人；他的後裔也蒙福！（26）。「憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。王要回答說：我實在告訴你們，這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」（箴十九17；太二五40）

你當離惡行善，就可永遠安居（27）。追求幸福是人共同的願望，只是一般人方法錯誤，用不法的手段以為會帶來幸福，結果適得其反，害死自己。

如果你的心在天堂，
你不會在乎世上的得失。

真理專欄
讀經心得



因為，耶和華喜愛公平，不撇棄祂的聖民；他們永蒙保佑，但惡人的後裔必被剪除（28）。神是慈愛公義的，祂疼愛每個人，只要你是聖潔的人就永遠在祂的護庇下。至於惡人，因為做了太多虧心事，以致無藥可救，最後被神剷除。

義人必承受地土，永居其上（29）。神創造美麗的世界原是要讓人來享受，只是太多的冤孽讓聖潔的神無法坐視，只要你永遠走在正路，你就永遠活在恩典中。不只個人是如此，一個家庭、家族或整個國家也是一樣。多少信徒剛開始一兩代還遵守真理，過沒多久就貪愛世界，往罪惡直奔了；許多國家剛開始貧窮卑微，等到富足後就傲慢放縱，最後就滅亡，歷史上這種事反覆的發生，人永遠學不到教訓。

義人的口談論智慧；他的舌頭講說公平（30）。如果人一心愛真理，時常思想、傳揚真理，把後代帶在正路上，看輕世界、專心奔跑天路，這種悲劇就不會發生，無奈人都重看世界小看天堂，所以很快就變質了。

如果你的心在天堂，你不會在乎世上的得失，你不願做出違背真理的事；如果你的心在世界，你會把世界優先考慮，必要時隨時可以放棄天堂與真理；你的心在哪裡，最後會走到哪裡。今日，我們雖活在世界，但不屬於世界，有吃有穿就好（提前六8），其餘的時間專心做好靈修，做完神要我們做的工作。

神的律法在他心裡；他的腳總不滑跌（31）。真理需要進到你心中，不是光記在腦海裡，知道卻做不到，那是無濟於事的。真理知道而且作得到，這樣的人不會走偏並且能造福後代（耶三一31-34）。

惡人窺探義人，想要殺他（32）。一個人不同流合污、堅持原則，卻常換來惡人的痛恨，因「光來到世間，世人因自己的行為是惡的，不愛光，倒愛黑暗……。」（約三19）

耶和華必不撇他在惡人手中；當審判的時候，也不定他的罪（33）。從屬世的角度看，有時雖然驚險萬分，不過都在神的保守中。人生最重要是末日的審判，如果神要提前帶我們走，那倒是好事，世上本就是享福的地方。

你當等候耶和華，遵守祂的道，祂就抬舉你，使你承受地土；惡人被剪除的時候，你必看見（34）。有些人信耶穌，滿心感謝，有些人卻滿口怨言。只要你能相信倚靠神堅持下去，無限的美福等你來享受，你會看到公義的審判。可惜很多人認為神沒給他屬世福氣，立刻掉頭離去，實在很短視。

四. 永遠結局：活在世上不管快樂或痛苦，過去就過去了，不能留下什麼，如同船過水無痕，然而所行的善與惡卻不消失，永遠跟著我們，我們不在乎一時的得失，我們在乎永遠的結局。

我見過惡人大有勢力，好像一根青翠樹在本土生發（35）。許多人蠻橫霸道、虛偽詭詐，卻高高在上，不免讓許多無知的人想效尤。



◀ 遵行真理，一時似乎日子不太好過，就像走進沙漠曠野，但隨著靈性的長進，周遭的景色也越來越漂亮，最後走進花園中。

有人從那裡經過，不料，他沒有了；我也尋找他，卻尋不著（36）。其實等不多時，很多呼風喚雨的人都銷聲匿跡，甚至啣嚙下獄了，一時的神氣換來漫長的苦難，這種事情不能做。我們雖然一時不太風光，不過到頭來比他們好多了。

你要細察那完全人，觀看那正直人，因為和平人有好結局（37）。神要我們做完全人，做公義正直的人，不但不會侵占別人，必要時能吃得起虧，不要處處與人斤斤計較。世上的財物都是小事，一時佔便宜，後來常常吃大虧；一時吃了些虧，後來往往蒙神豐盛的賞賜。

至於犯法的人，必一同滅絕；惡人終必剪除（38）。在世上善惡混在一起、是非不明，好人很吃虧，這不是意外，是神所允許的。等神有足夠的證據，等我們把該學的學好後，神要讓善惡永遠分開。

但義人得救是由於耶和華；祂在患難時作他們的營寨（39）。在世上我們經歷各種試煉，費盡九牛二虎之力，當我們終於戰勝仇敵，免不了沾沾自喜向人訴說自己的英勇。其實人都是軟弱的，我們曾有多次的灰心喪膽，很想半途而廢，都是靠神的幫助加添給我們力量，適時的提醒或管教，否則早就跌倒了，我們需要將榮耀歸給神，而不是歸給自己。

耶和華幫助他們、解救他們；祂解救他們脫離惡人，把他們救出來，因為他們投靠祂（40）。許多事我們衡量自己辦不到，但只要我們相信順服祂，祂會幫我們辦到。「我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」（腓四

13），有的人誤以為靠著神什麼都能做，這句話的意思是神要你做的，靠著祂的幫助必能完成；不要野心太大，有些事神並沒期望你做，不自量力隨便做主，那樣會不可收拾。

在世上我們有無數的煩惱、災難，所處的環境也有許多黑暗勢力，有時我們很孤獨絕望，神要救我們脫離這一切，讓我們永遠活在幸福快樂中（賽三五10，五一11）。

五. 結論：只顧眼前，不考慮將來這是人常犯的錯，人很在乎一時的成敗得失，其實世上的事轉眼成空，我們應該有更遠大的眼光。

遵行真理，一時似乎日子不太好過，就像走在沙漠曠野，但隨著靈性的長進，周遭的景色也越來越漂亮，最後走進花園中。離棄真理任意妄為，一時似乎很自由很快樂，就像生活在花園裡，但隨著時間的消逝，景色越變越荒涼，越來越黑暗，最後掉進痛苦的深淵。這是實際不是理論，行善或作惡各有它應得的報應，神是公義的，頭腦清楚的人都知道該做什麼選擇。

不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成（加六7-9）。

